
पाठ 1. रासाय�नक अ�भ��याए ँऔर समीकरण
रसाय�नक प�रवत�न को भी रसाय�नक अ�भ��या कहा जाता है |
रसाय�नक अ�भ��या के दो भाग होत ेहै , (1)   अ�भकारक  (2)   उ�पाद 
वे पदाथ� िजनमे रसाय�नक अ�भ��या के �वारा रसाय�नक प�रवत�न होता है अ�भकारक कहलात ेहै | 
अ�भ��या के दौरान नए बनने वाले पदाथ� उ�पाद कहलात ेहै |
श�द-समीकरण म� अ�भकारक� के उ�पाद म� प�रवत�न को उनके म�य एक तीर का �नशान लगाकर दशा�या 
जाता है | 
तीर का �सरा उ�पाद क� ओर इं�गत करता है और अ�भ��या होने क� �दशा को दशा�ता है | 
अ�भकारक� के बीच योग (+) का �च�ह लगाकर उ�ह� बाई ओर (LHS) �लखा जाता है | इसी �कार उ�पाद� के 
बीच भी योग (+) �च�ह लगाकर उ�ह� दाई ओर (RHS) �लखा जाता है | 
श�द� क� जगह रसाय�नक स�ू का उपयोग करके रसाय�नक समीकरण� को अ�धक सं���त और उपयोगी 
बनाया जा सकता है | 
एक रसाय�नक समीकरण एक रसाय�नक अ�भ��या का ��त�न�ध�व करता है | 
��येक त�व के परमाणओु ंक� सं�या तीर के दोन� ओर सामान होत ेहै | 
असंत�ुलत रसाय�नक समीकरण को कंकाल� समीकरण कहत ेहै |
��यमान संर�ण के �नयम को संत�ुट करने के �लए रसाय�नक समीकरण को संत�ुलत �कया जाता है |
��यमान संर�ण के �नयम : �कसी भी रसाय�नक अ�भ��या म� ��यमान का ना तो सजृन होता है ना ह� 
�वनाश होता है | 
�कसी भी रसाय�नक अ�भ��या के उ�पाद त�व� का कुल ��यमान अ�भकारक त�व� के कुल ��यमान के बराबर 
होता है |
रसाय�नक अ�भ��या के बाद और रसाय�नक अ�भ��या के पहले ��येक त�व के परमाणओु ंक� सं�या समान 
रहती है | 
कंकाल� समीकरण को Hit and trial method or inspecting method के उपयोग से संत�ुलत 
�कया जा सकता है | 
संयोजन अ�भ��या, �वयोजन  अ�भ��या, �व�थापन  अ�भ��या, ��व-�व�थापन  अ�भ��या, उपचयन और 
अपचयन ये सभी रसाय�नक अ�भ��या के �कार है | 
सं�ारण और �वकृत-गं�धता उपचयन  अ�भ��या के �भाव के कारण होत ेहै | 
एक स�पणू� रसाय�नक अ�भ��या अ�भकारक, उ�पाद और उनके भौ�तक दशाओ ंको संकेत� म� दशा�ता है | 
संयोजन अ�भ��या म� दो या दो से अ�धक पदाथ� �मलकर एक एकल नया उ�पाद बनात ेहै | 
िजस अ�भ��या म� ऊजा� का अवशोषण होता है वह ऊ�माशोषी अ�भ��या कहलाती है |
अव�ेपण अ�भ��याय� अघलुनशील लवण� का उ�पादन करती है | 
��व-�व�थापन अ�भ��या म� दो �भ�न अणओु ंया अणओु ंके समहू� म� बीच आयन� (ions) का अदान-�दान 
होता है | 
अ�भ��या म� पदाथ� से ऑ�सीजन या हाइ�ोजन का योग अथवा �ास भी होता है |
ऑ�सीजन का योग अथवा हाइ�ोजन का �ास आ�सीकरण या उपचयन कहलाता है | 
ऑ�सीजन का �ास अथवा हाइ�ोजन का योग अपचयन कहलाता है | 
जब कोई त�व �कसी यौ�गक से �कसी दसुरे त�व को �व�था�पत करता है तो �व�थापन अ�भ��या होती है |
 �व�थापन अ�भ��या म� एक अ�धक अ�भ��याशील त�व कम अ�भ��याशील पदाथ� को �व�था�पत कर देता है 
| जसेै आयरन िजंक और कॉपर को �व�था�पत कर देता है �य��क आयरन  िजंक और कॉपर से अ�धक 
अ�भ��याशील है | 
��व-�व�थापन अ�भ��या म� आयन� का आदान-�दान होता है | 
हमारे भोजन म� ऑ�सीजन के व�ृ� से भोजन का उपचयन तजेी से होता है िजससे वह �वकृत-गं�धत हो जाता है 
| 
 �वकृत-गं�धत पदाथ� का गंध और �वाद बदल जाता है | 



पाठगत-��न:
पेज – 6

�० 1.   वाय ुम� जलाने से पहले म�ैनी�शयम �रबन को साफ �य� �कया जाता है ?

उ�तर:    वाय ुम� जलाने से पहले म�ैनी�शयम �रबन को साफ �कया जाता है ता�क वह जलत ेसमय परू� तरह वाय ुके 
संपक�  म� रहे |

 

�० 2.   �न�न�ल�खत रासाय�नक अ�भ��याओ ंके �लए संत�ुलत समीकरण �ल�खए :

         (i)   हाइ�ोजन + �लोर�न → हाइ�ोजन �लोराइड

         (ii)  बे�रयम �लोराइड + ए�यमुी�नयम स�फेट → बे�रयम स�फेट + ए�यमुी�नयम �लोराइड

        (iii)  सो�डयम + जल → सो�डयम हाइ�ो�साइड  + हाइ�ोजन

 

�० 3.   �न�न�ल�खत अ�भ��याओ ंके �लए उनक� अव�था के संकेत� के साथ संत�ुलत रासाय�नक समीकरण �ल�खए 
:

(i)    जल म� बे�रयम �लोराइड तथा सो�डयम स�फेट के �वलयन अ�भ��या करके सो�डयम �लोराइड का

       �वलयन तथा अधलुनशील बे�रयम स�फेट का अव�ेप बनात ेह� |

(ii)   सो�डयम हाइ�ो�साइड का �वलयन (जल म� ) हाइ�ो�लो�रक अ�ल के �वलयन (जल म� ) से अ�भ��या 
करके सो�डयम �लोराइड का �वलयन तथा जल बनात ेह� |

पेज – 11

�० 1. �कसी पदाथ� ‘X’ के �वलयन का उपयोग सफेद� करने के �लए होता है |

         (i)  पदाथ� ‘X’ का नाम तथा इसका स�ू �ल�खए |

         (ii) ऊपर (i) म� �लखे पदाथ� क� जल के साथ अ�भ��या �ल�खए |

 

�०2.  ��याकलाप 1.7 म� एक परखनल� म� एक��त गैस क� मा�ा दसूर� से दोगुनी �य� है ? उस गैस का नाम बताइए 
| 

अ�यास ��न : 

��न1: �नचे द� गयी अ�भ��या के स�ब�ध म� कौन सा कथन अस�य है ?

2PbO(s) + C(s) → 2Pb(s) + CO2(g)   



(a) सीसा अपच�यत हो रहा है |

(b) काब�न डाइऑ�साइड उपच�यत हो रहा है |

(c) काब�न अपच�यत हो रहा है |

(d) लेड ऑ�साइड अपच�यत हो रहा है |

उ�तर : (i)   (a) एवं (b)               

(ii)   (a) एवं (c)

(iii)   (a) (b) एवं (c)

(iv)   सभी

समी�ा:

(a) सीसा अपच�यत हो रहा है | →कथन स�य है |

(b) काब�न डाइऑ�साइड उपच�यत हो रहा है | →कथन अस�य है |

(c) काब�न अपच�यत हो रहा है | →कथन स�य है |

(d) लेड ऑ�साइड अपच�यत हो रहा है | →कथन अस�य है |

उ�तर : (ii) (a) एवं (c) कथन स�य है |

��न2: Fe2O3 + 2Al → Al2O3 + 2Fe

ऊपर द� गई अ�भ��या �कस �कार क� है |

(a) संयोजन अ�भ��या

(b) ��व-�व�थापन अ�भ��या

(c) �वयोजन अ�भ��या

(d) �व�थापन अ�भ��या

उ�तर : (d) �व�थापन अ�भ��या

��न3: लौह चणू� पर तन ुहाइ�ो�लो�रक अ�ल डालने से �या होता है ? सह� उ�तर पर �नशान लगाये |

(a) हाइ�ोजन गैस और एवं आयरन �लोराइड बनता है |

(b) �लोर�न गैस एवं आयरन हाइ�ो-�साइड बनता है |

(c) कोई अ�भ��या नह�ं होती |

(d) आयरन लवण एवं जल बनता है |

उ�तर: (a) हाइ�ोजन गैस और एवं आयरन �लोराइड बनता है |



��न4: संत�ुलत रसाय�नक समीकरण �या है ? रसाय�नक समीकरण को संत�ुलत करना �य� आव�यक है ?

उ�तर: जब अ�भकारक और उ�पाद दोन� तरफ के ��येक त�व के परमाणओु ंक� सं�या समान हो तो ऐसे समीकरण 
को संत�ुलत रासाय�नक समीकरण कहत ेहै | ��यमान संर�ण के �नयम को संत�ुट करने के �लए रासाय�नक 
समीकरण को संत�ुलत �कया जाता है |

��न5: �न�न कथन� को रासाय�नक समीकरण के �प म� �लखकर संत�ुलत क�िजये |

(a) नाइ�ोजन हाइ�ोजन गैस से अ�भ��या कर अमो�नया बनाता है |

(b) हाइ�ोजन स�फाइड गैस का वाय ुम� दहन होने पर जल एवं स�फर डाइऑ�साइड बनता है |

(c) एल�ुम�नयम स�फेट के साथ अ�भ��या कर बे�रयम �लोराइड, एल�ुम�नयम �लोराइड एवं बे�रयम स�फेट का 
अव�ेप देता है |  

(d) पोटै�शयम धात ुजल के साथ अ�भ��या करके पोटै�शयम हाइ�ो-ऑ�साइड एवं हाइ�ोजन गैस देता है |

उ�तर :- (a) 3H2 + N2 →2NH3

(b) 2H2S + 3O2 → 2H2O + 3BaSO2

(c) 3BaCl2 + Al2(SO4)3 → 2AlCl3 + 3BaSO2

(d) 2K + 2H2O → 2KOH + H2

��न6: �न�न रासाय�नक समीकरण को संत�ुलत क�िजये:

 (a) HNO3  + Ca(OH)2  → Ca(NO3)2  + H2O 
 (b) NaOH + H2SO4 → Na2SO4 + H2O 
 (c) NaCl + AgNO3  → AgC2l + NaNO3 
 (d) BaCl2 + H2SO4 → BaSO4 + HCl

उ�तर :- संत�ुलत रासाय�नक समीकरण :-

 (a) 2HNO3 (aq) + Ca(OH)2 (aq)  → Ca(NO3)2 (aq) + 2H2O (l) 
 (b) 2NaOH (aq) + H2SO4 (aq) → Na2SO4 (aq) + 2H2O(l) 
 (c) NaCl (aq) + AgNO3 (aq)  → AgCl (s) + NaNO3(aq) 
 (d) BaCl2(aq) + H2SO4(aq) → BaSO4 (s) + 2HCl (aq)

��न7: �न�न अ�भ��याओ ंके �लए संत�ुलत रासाय�नक समीकरण �ल�खए |

(a) कैि�सयम हाइ�ो-ऑ�साइड + काब�न डाइऑ�साइड → कैि�सयम काब�नेट + जल

(b) िजंक + �स�वर नाइ�ेट → िजंक नाइ�ेट + �स�वर

(c) एल�ुम�नयम + कॉपर �लोराइड → एल�ुम�नयम �लोराइड + कॉपर  

(d) बे�रयम �लोराइड + पोटै�शयम स�फेट → बे�रयम स�फेट + पोटै�शयम �लोराइड

उ�तर : (a) Ca(OH)2 (aq) + Co2(g) → CaCo3(s) + H2O(l) |

         (b) Zn(s) + 2AgNo(aq) → Zn(No3)2 + 2Ag(s) |



         (c) 2Al(s) + 3CuCl2(aq) → 2AlCl3 + 3Cu(s) |

         (d) BaCl2(aq) + K2SO4 → BaSO4(s) + 2KCl(aq) |

��न8: �न�न अ�भ��याओ ंके �लए संत�ुलत रासाय�नक समीकरण �ल�खए एवं ��येक अ�भ��या का �कार बताईये |

(a) पोटै�शयम �ोमाइड (aq) + बे�रयम आयोडाइड (aq) → पोटै�शयम आयोडाइड (aq) + बे�रयम �ोमाइड (s) |

(b) िजंक काब�नेट (s)  → िजंक ऑ�साइड (s) + काब�न डाइऑ�साइड (g) |

(c) हाइ�ोजन (g) + �लोर�न(g)  → हाइ�ोजन �लोराइड(g) |

(d) म�ैनी�शयम (s)   + हाइ�ो�लो�रक अ�ल (aq) → म�ैनी�शयम �लोराइड (aq) + हाइ�ोजन (g) |

उ�तर : 

(a) 2KBr(aq) + Bal2  → 2Kl(aq) + BaBr(aq) |

(b) ZnCo3 + ZnCo3  → ZnO(s) + CO2(s) |

(c) H2 + cl2(g)  → 2HCl(g) |

(d) Mg(s) + 2HCl(aq)  → MgCl2(aq) + H2(g) |

��न9: ऊ�मा�ेपी एवं ऊ�माशोषी अ�भ��या का �या अथ� है ? उदहारण द�िजये |

उ�तर : वे अ�भ��या िजसम� उ�पाद� के बनाने पर ऊ�मा म�ुत होती है , उषमा�ेपी अ�भ��याएँ कहलाती है |

(i) C + O2 → Co2 + ऊ�मा 

(ii) C6H12O6 + 6Co2 + 6H2O

वे अ�भ��याय� िजसम� उ�पाद� के बनाने पर ऊजा� अवशो�षत होती है , ऊ�माशोषी कहलाती है |

FeSo4(s) → Fe2O3(s) + So2(g) + So3(g) 

��न10: �वसन को ऊ�मा�ेपी अ�भ��या �य� कहत ेहै ? वण�न क�िजये |

उ�तर : पाचन ��या के समय भोजन हमारे शर�र म� उपि�थत ऑ�सीजन के साथ �मलकर ऊजा� म�ुत करता ह� | 
हमारे शर�र क� को�शकाओ ंको उजा� �मलाती है | अत: �वसन एक उषमा�ेपी अ�भ��या है | 

C6h12O6 + 6O →  6CO2 + 6H2O + उजा� (�लकूोज) |

��न11: �वयोजन अ�भ��या को संयोजन अ�भ��या के �वपर�त �य� कहा जाता है ? इन अ�भ��याओ ंके �लए 
समीकरण �ल�खए |

उ�तर : िजस �कार संयोजन अ�भ��या म� दो या दो अ�धक अ�भकारक पर�पर ��या करके उ�पाद बनात ेहै , ठ�क 
उसी के �वपर�त �वयोजन अ�भ��या म� कोई यौ�गक दो या डॉन से यौ�गक� म� �वघ�टत हो जाता है | 

संयोजन - 2H2 + O2 →  2H2O 

�वयोजन - 2H2o →  2H2 + O2 |



मह�वपणू�-��नो�तर 

��न: CaO (s) का सामा�य नाम �ल�खए |

उ�तर: चनूा प�थर |

��न: सो�डयम हाइ�ोजन काब�नेट, एंटासीड का एक म�ुय संघटक �य� होता है ?

उ�तर: �य��क सो�डयम हाइ�ोजन काब�नेट एक �ार�य पदाथ� है यह ए�सड को उदासीन कर देता है |

��न: रसाय�नक अ�भ��या म� अ�भकारक और उ�पाद� को �कन �कन भौ�तक अव�थाओ ंम� दशा�या जाता है ?

उ�तर: ठोस (s), ��य (l), गैस(g) और जल�य �वलयन(aq) के �प म� | 

��न:  �या होता है जब म�ैनी�शयम  �रबन को वाय ुक� उपि�त�थ म� जलाया जाता है ?

उ�तर:  यह सफ़ेद रंग का म�ैनी�शयम ऑ�साइड बनता है |

��न: �वसन को उ�मा�ेपी अ�भ��या �य� कहत ेहै ?कारण द�िजए |

उ�तर: �वसन ��या जो हमार� को�शकाओ ंम� �नरंतर होती रहती है यह एक �कार क� उ�मा�ेपी अ�भ��या है | भोजन 
से �ा�त काब�हाइ�टे टूटने के बाद �लकूोज म� बदल जाता है जो �वसन अ�भ��या म� ऑ�सीजन के साथ �मलकर हमे 
उजा� �दान करत ेहै | चूँ�क ऊ�मा�ेपी अ�भ��या म� भी उजा� �नकलती है इस�लए �वसन को भी ऊ�मा�ेपी अ�भ��या 
कहत ेहै|

��न: उस अ�भ��या का नाम बताये िजसमे दो या दो से अ�धक अ�भकारक �मलकर एकल उ�पाद बनात ेहै | इस 
अ�भ��या का एक संत�ुलत समीकरण �ल�खए |

उ�तर: संयोजन अ�भ��या |

          C + O2 - CO2 

��न: वसाय�ुत अथवा तलै�य खा�य समा�ी को ल�बे समय तक रखने के �लए प�ैकंग थलै� म� कौन सी गैस से य�ुत 
�कया जाता है | �य� ?

उ�तर: थलै� से ऑ�सीजन को हटाकर नाइ�ोजन य�ुत �कया जाता है इससे उपचयन क� स�भावना ख�म हो जाती है 
और थलै� म� रखे पदाथ� �वकृतगं�धत नह�ं होत ेह�|

��न: वसाय�ुत अथवा तलै�य खा�य समा�ीय� के उपचयन से उनम� कौन से गुण आ जात ेहै ?

उ�तर: वे �वकृतगं�धत हो जात ेहै |

��न: वसाय�ुत अथवा तलै�य खा�य समा�ीय� के उपचयन क� ग�त धीमी करने के �लए दो मह�वपणू� उपाय �ल�खए |

उ�तर:

1. वायरुोधी बत�न म� रखने से उपचयन क� ग�त हो जाती है |
2. थलै� से ऑ�सीजन को हटाकर नाइ�ोजन य�ुत करने से उपचयन क� संभावना ख़�म हो जाती है |

��न: उस अ�भ��या का नाम �ल�खए िजनम� अ�भकारक� के बीच आयन� का अदान-�दान होता है |



उ�तर: ��व-�व�थापन अ�भ��या |

��न: रासाय�नक अ�भ��या �कसे कहत ेहै ?

उ�तर: ऐसी ���याएँ िजनम� नए गुण� वाले पदाथ� का �नमा�ण होता है, रासाय�नक अ�भ��या कहलाती है |

जसेै- दधू से दह� का बनना, लोहे पर जंग लगना आ�द |

��न: रासाय�नक समीकरण �कसे कहत ेह� ?

उ�तर: जब �कसी रासाय�नक अ�भ��या को संकेत� अथवा स�ू� के मा�यम से �य�त �कया जाता है तो इसे रासाय�नक 
समीकरण कहत ेहै |

2H + O → H2O

मह�वपणू�-��नो�तर:

��न: रासाय�नक समीकरण के �कतने भाग होत ेहै ?

उ�तर: रासाय�नक समीकरण के दो भाग होत ेहै |

(1)   अ�भकारक – रासाय�नक अ�भ��या म� भाग लेने वाले पदाथ� |

(2)   उ�पाद – अ�भ��या से उ�प�न पदाथ� उ�पाद कहलात ेहै |

उदहारण- C + O2 → CO2

       (अ�भकारक)   (उ�पाद)

��न: असंत�ुलत रासाय�नक समीकरण �कसे कहत ेहै ?

उ�तर: तीर के बाई ओर तथा दाई ओर के त�व� के परमाणओु ंक� सं�या समान नह�ं हो ऐसे समीकरण को असंत�ुलत 
रासाय�नक समीकरण कहत ेहै |

जसेै - 2Mg + O2 → MgO

    (अ�भकारक)    (उ�पाद)

     त�व अ�भकारक  उ�पाद

म�ैनी�शयम

ऑ�सीजन

       2

       2

     1

     1

��न: यौ�गक �कसे कहत ेहै ?



उ�तर: दो या दो से अ�धक परमाणओु ंके मेल से बने पदाथ� को यौ�गक कहत ेहै, एवं ये हमेशा �नि�चत अनपुात म� होत े
है | जसेै –

H2 O, H2 SO4, Cu SO4, and AlO3 इ�या�द |

��न: ऊ�मा के आधार पर रासाय�नक अ�भ��या �कतने �कार क�  होती है ?

उ�तर: ऊ�मा के आधार पर रासाय�नक अ�भ��या दो �कार क�  होती है |

(1)   ऊ�माशोषी अ�भ��या

(2)   ऊ�मा�ेपी अ�भ��या      

��न: ऊ�माशोषी अ�भ��या क� प�रभाषा उदहारण स�हत द�िजये |

उ�तर: िजस अ�भ��या से ऊ�मा का अवशोषण होता है उसे ऊ�माशोषी अ�भ��या कहत ेह� |

जसेै - N + O2 ® NO2

इस अ�भ��या म� ऊ�मा का अवशोषण होता है |

��न: ऊ�मा�ेपी अ�भ��या क� प�रभाषा उदहारण स�हत द�िजये |

उ�तर: िजस अ�भ��या म� ऊ�मा �नकलती है उसे ऊ�मा�ेपी अ�भ��या कहत ेहै | जसेै  - 

C + O2 → CO2  

��न: संयोजन अ�भ��या से आप �या समझत ेहै ?

उ�तर: वे अ�भ��याएँ िजनमे दो या दो से अ�धक पदाथ� �मलकर एक नया पदाथ� बनात ेहै, उ�ह� संयोजन अ�भ��या 
कहत ेहै |

उदहारण: 2Mg + O2 → 2MgO

इस अ�भ��या म� म�ैनी�शयम एवं ऑ�सीजन �मलकर अ�भ��या करत ेहै और एक नया पदाथ� म�ैनी�शयम ऑ�साइड 
बनात ेहै |

��न: उपचयन और अपचयन म� अ�तर �प�ट क�िजये |

उ�तर: उपचयन और अपचयन एक दसुरे क� परूक अ�भ��याएँ है, जसेै उपचयन म� ऑ�सीजन क� व�ृ� होती है तो 
अपचयन म� ऑ�सीजन का �ास होता है |

��न: एक भरेू रंग का चमकदार त�व X को वाय ुक� उपि�थ�त म� गम� करने पर वह काले रंग का हो जाता है |

(1)   इस त�व X एवं उस काले रंग के यौ�गक का नाम बताईये |

(2)   इस अ�भ��या का सम� समीकरण �ल�खए |

उ�तर:

(1)   त�व X कॉपर है और कला रंग का यौ�गक कॉपर ऑ�साइड है |



(2) 

��न: सं�ारण �या है ? धात ुको सं�ा�रत होने से बचाने के �लए तीन �व�धय� का नाम �लखो |

उ�तर: खलु� वाय ुया नम वाय,ु जल के संपक�  म� �कसी धात ुक� सतह पर आती है तो इसक� सतह पर वाय ुधात ुसे 
अ�भ��या कर एक पदाथ� बना लेता है िजससे धात ुका �य होने लगता है  इस प�रघटना को सं�ारण कहत ेहै |

धात ुको सं�ा�रत होने से बचाने के �लए तीन �व�धयाँ �न�न है |

(1) ज�तीकरण करके

(2) प�ट करके

(3) तले या �ीस लगाकर

��न: रसाय�नक समीकरण को �य� संत�ुलत �कया जाता है ?

उ�तर: ��यमान संर�ण के �नयम को संत�ुट करने के �लए रासाय�नक समीकरण को संत�ुलत �कया जाता है |

��न : रासाय�नक समीकरण को संत�ुलत �य� �कया जाता है ?

उ�तर : ��यमान संर�ण के �नयम को संत�ुलत करने के �लए रासाय�नक समीकरण को संत�ुलत �कया जाता है |

��न : वाय ुम� जलने से पहले म�ैनी�शयम �रबन को साफ �य� �कया जाता है ? 

उ�तर : वाय ुम� जलने से पहले म�ैनी�शयम �रबन को साफ इस�लए �कया जाता है ता�क उसके उपर� सतह से धलूकण 
हट जाये िजससे इसक� सतह ��य� �प से वाय ुके संपक�  म� आ सके |

��न : उस अ�भ��या का नाम बताये िजसम� �कसी पदाथ� से ऑ�सीजन �न�का�सत होती है |

उ�तर:  अवकरण अ�भ��या |

��न : तापीय �वयोजन �या है ? इसका एक उदाहरण द�िजये |

उ�तर: ऐसी अ�भ��या िजसम� गम� करने पर कोई पदाथ� दो या दो से अ�धक पदाथ� म� �वघ�टत हो जाता है उसे तापीय 
�वयोजन कहत ेहै |

उदाहरण :

कैि�शयम काब�नेट गम� करने पर कैि�शयम ऑ�साइड तथा काब�न डाइऑ�साइड म� �वघ�टत हो जाता है | 

 


